

● 中国政治

# 新时期邓小平统一战线理论的贡献<sup>\*</sup>

陈 锋<sup>1</sup>, 张艳国<sup>2</sup>

(1. 武汉大学 人文科学学院, 湖北 武汉 430072; 2. 湖北省社会科学院, 湖北 武汉 430077)

[作者简介] 陈 锋 (1955-), 男, 山东莱芜人, 武汉大学人文科学学院历史系教授, 历史学博士, 博士生导师, 主要从事经济史、社会史研究; 张艳国 (1964-), 男, 湖北仙桃人, 湖北省社会科学院研究员, 《江汉论坛》副主编, 主要从事马克思主义史学理论、文化史研究。

[摘要] 改革开放以来, 统一战线的形式、任务、性质、范围都发生了重要变化, 邓小平从社会历史阶段的转变与中国的国情出发, 从马列主义的普遍原理和中国的具体国情出发, 敏锐地认识并系统地总结了统一战线的诸多变化, 形成了新时期统一战线的理论。新时期统一战线的实践过程, 也是邓小平新时期统一战线理论逐步形成、发展和完善的过程。

[关键词] 邓小平; 统一战线理论; 改革开放

[中图分类号] D613 [文献标识码] A [文章编号] 1008-2999(2001)02-0174-06

邓小平理论是当代中国的马克思主义, 将马克思主义在中国的发展推进到一个新水平、新阶段、新境界。在统一战线理论方面, 实践证明, 也是如此。总结改革开放 20 年来的伟大成就, 回顾人民政协成立 50 年来的光辉历程, 认识和研究邓小平新时期统一战线的理论和实践, 有着重要的意义。

—

毫无疑问, 统一战线理论是服从和服务于无产阶级争取人类解放这一终极目标的。换言之, 统一战线理论同无产阶级的历史使命有必然的逻辑关联。100 多年前, 马克思在为国际工人协会起草《共同章程》时指出, 工人阶级为争取自身解放, 必须将每个国家里各个不同劳动部门的工人团结起来, 建立各国工人阶级之间的亲密合作关系, “劳动的解放既不是一个地方的问题, 也不是一个民族的问题, 而是涉及存在有现代社会的一切国家的社会问题。它的解决有赖于最先进各国在实践上和理论上的合作”<sup>[1]</sup>(第 136 页)。这就是说, 统一战线是服从于无产阶级战略要求的策略原则。邓小平在经典作家有关论述的基础上, 更明确指出了统一战线的精髓和要意: “统一战线是马列主义战略策略原则的具体运用, 它的本质就是团结大多数, 孤立敌人。”<sup>[2]</sup>(第 155 页)由此可见, 在不同的历史时期, 服从和服务于党在该时期的主要任务, 统一战线的策略原则, 就应该有不同的运用。

邓小平是一个历史主义者, 同时又是辩证法大师。他在新时期, 果断地带领全党拨乱反正, 恢复解放思想、实事求是的思想路线和优良传统, 开辟了中国改革开放和社会主义现代化建设的新局面, 同时, 在新时期运用统一战线理论时, 倾注了丰富的智慧。这首先是通过实现统一战线的任务、性质、范围等诸方

面的重大转变来体现的:

第一,统一战线的任务同社会历史阶段的任务相一致,实现由民主革命时期的任务向社会主义建设时期任务的转变。

在中共二大上,中国共产党明确提出了民主革命纲领:“消除内乱,打倒军阀,建设国内和平”;“推翻国际帝国主义的压迫,达到中华民族的完全独立”。这是一个彻底的反帝反封建的民主革命纲领。在《新民主主义论》中,毛泽东将中国新民主主义革命的任务规范地表述为:无产阶级(通过共产党)领导的、人民大众的反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义的革命,它的目的和任务是建立人民民主专政的共和国,它的前途是社会主义。这就意味着,中国共产党在新民主主义革命时期的统一战线任务是:最广泛地团结各革命阶级、阶层、派别、集团、政党、爱国民主人士,尽力争取一切可以争取的同盟者,组成浩浩荡荡的革命大军,为彻底推翻压在中国人民头上的三座大山,建立民主专政的国家政权而奋斗。为此,毛泽东将统一战线列为中国革命的三大法宝之一,指出,没有中国共产党领导的革命的统一战线,就不可能取得中国革命的胜利。

随着新民主主义革命的胜利,标志着这一历史阶段与党在这一阶段上任务的结束和完成。在社会主义建设时期,党的中心工作是经济建设,是为了把我国由一个贫穷落后的国家建设成为高度民主、文明、富强的现代化国家,实现中华民族的伟大复兴,自立自强于世界民族之林。因此,在新时期,统一战线将不再围绕阶级斗争这个任务展开,而是围绕着经济建设和现代化事业这个总任务、总要求来实施。这是一个历史性的转变。在改革开放之初,邓小平就准确地判断道:“我们的国家进入了以实现四个现代化为中心任务的新的历史时期,我们的统一战线也进入了一个新的历史发展阶段。”<sup>[3]</sup>(第185页)“新时期统一战线和人民政协的任务,就是要调动一切积极因素,努力化消极因素为积极因素,团结一切可以团结的力量,同心同德,群策群力,维护和发展安定团结的政治局面,为把我国建设成为现代化的社会主义强国而奋斗。”<sup>[3]</sup>(第187页)稍后,邓小平指出,除了现代化建设这个中心工作外,由于我们还面临着祖国统一这个历史性重任,因此,新时期统一战线“还要为促进台湾归回祖国,完成祖国统一大业而共同努力”<sup>[3]</sup>(第203页)。

第二,服从和服务于新时期的中心工作,统一战线的范围宜宽不宜窄,实现由单一联盟(阶级联盟)向双联盟(劳动者与爱国者的联盟)转变。

在民主革命时期,中国共产党领导无产阶级和人民大众进行着疾风暴雨式的阶级斗争,统一战线的范围总是在敌、友、我三方面之间界定。在新民主主义革命即将取得全国范围内的胜利之际,毛泽东总结道:“到现在为止,中国人民已经取得的主要的和基本的经验,就是这两件事:(一)在国内,唤起民众。这就是团结工人阶级、农民阶级、城市小资产阶级和民族资产阶级,在工人阶级领导之下,结成国内的统一战线,并由此发展到建立工人阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政的国家;(二)在国外,联合世界上以平等待我的民族和各国人民,共同奋斗。这就是联合苏联,联合各人民民主国家,联合其他的无产阶级和广大人民,结成国际的统一战线。”<sup>[4]</sup>(第1472页)经验证明,在新民主主义革命时期,由于中国共产党善于建立广泛的国内、国际统一战线,取得了革命的胜利。

随着社会变革进入社会主义建设时期,我们不仅不应该丢掉统一战线这个法宝,相反,还要倍加珍惜,还要扩大范围,以利于扩大统一战线的阵营。邓小平论述道:“统一战线仍然是一个重要法宝,不是可以削弱,而是应该加强,不是缩小,而是应该扩大。”<sup>[3]</sup>(第203页)由于新时期统一战线的对象很宽,因而其阵营要比历史上任何时期都要大得多,即由单一的阶级联盟扩大为:全体社会主义劳动者、拥护社会主义的爱国者和拥护祖国统一的爱国者的最广泛的联盟。

在国际上,如何建立广泛的国际统一战线?在新民主主义革命时期以及建国后的一段时间内,中国共产党基本上是采取“一边倒”的统战方式,联合国际无产阶级、社会主义国家以反对世界资本主义。后来,又根据“三个世界划分”的理论,采取了团结、分化、孤立的统一战线方式,形成了新的国际统战格局。随着改革开放新时期的到来,祖国统一问题提上了议事日程。邓小平根据马克思主义关于社会主义应该

继承资本主义时代文明遗产的科学思想,为建立国际统一战线灌注了新内容。既然社会主义可以同资本主义和平共处,就可以同他建立统一战线,解决历史遗留问题。邓小平论述道:“和平共处的原则用之于解决一个国家内部的某些问题,恐怕也是一个好办法。根据中国自己的实践,我们提出‘一个国家,两种制度’的办法来解决中国的统一问题,这也是一种和平共处。”<sup>[5]</sup>(第 96—97 页)实践证明,国际统一战线有巨大威力,根据这一个思路,邓小平成功地提出了“一国两制”的构想,为港澳回归铺平了道路,为祖国统一指明了方向。可以想象,离开了国际统一战线的思路,离开了“一国两制”的构想,我们就不能成功地走出一条祖国统一的新路。

第三,从新的历史条件和中心工作出发,统一战线的形式发生了根本性变化,即由阶级合作形式向人民政协合作形式转变。

在社会主义建设时期,基于阶级合作的形式失去了存在基础。首先,建国以后的 30 年,我国的社会阶级状况发生了根本变化,工人阶级的地位大大地得到加强,农民已经改造为集体农民,广大知识分子中的主体部分已经成为工人阶级中的一部分,资产阶级中的有劳动能力的人主体部分已经改造为自食其力的劳动者,随着阶级关系的变化,社会生活中的党派关系、民族关系也起了变化。这种变化的阶级关系必然改变原有的统一战线的内容和形式。在新民主主义革命时期统一战线的两大联盟:工农联盟和劳动者与非劳动者的联盟已经变形甚至消失。在第一个联盟内,组成部分被大大扩大,不仅包括工人、农民、知识分子这三个基本力量,而且还包括了第二个联盟中的大部分。因为非劳动者已经基本上改造为劳动者,成为工人、农民、知识分子的组成部分。新时期又出现了统一战线的新联盟,即大陆与大陆外的炎黄子孙的联盟。这个联盟以爱国主义为基础,以同根同源为纽带,主要体现在民族感情上,希望祖国统一和国家振兴。其次,在新民主主义革命时期产生的民主党派,在社会主义建设时期已经改变了原有的性质,如同邓小平所指出的,我国各民主党派都已经成为各自所联系的一部分社会主义劳动者和一部分拥护社会主义的爱国者的政治联盟,都是在中国共产党领导下为社会主义服务的政治力量<sup>[3]</sup>(第 186 页)。由于这两个变化,新时期统一战线的合作形式只能是以爱国主义和社会主义为基础的人民政协形式。人民政协是我国政治体制的重要组成部分,体现了人民当家作主的政治原则;它完善了中国共产党同各民主党派的合作形式与内容,民主党派通过人民政协的组织活动,对国家建设、政治生活和社会生活重大问题进行协商咨询和民主监督,有利于社会主义现代化建设的顺利进行。

第四,随着社会历史阶段的变化和党的中心工作的转移,新时期统一战线的性质也发生了根本变化,即由革命的统一战线向爱国的统一战线变化。

经过新民主主义革命的激烈阶级斗争,剥削阶级作为一个阶级的存在已经被基本消灭;经过社会主义改造运动,原有的剥削阶级中主体已经改造为自食其力的劳动者,他们成为社会主义的工人、农民、知识分子中的一部分。因此,在社会主义建设时期,原有的阶级关系和结构被打乱并被重组:人民群众当家作主,工农联盟在社会主义建设中更加巩固;广大知识分子成为工人阶级的一部分,并成为先进生产力的掌握者;原来的民族资产阶级的主体已经转变为社会主义新时期的劳动者;各兄弟民族已经建立起了团结友爱、互助合作的新型民族关系;不同信仰的爱国人士也有很高的政治热情,为民族振兴献计献策;台湾同胞、港澳同胞和海外侨胞心系祖国,为实现社会主义现代化和祖国统一,作出了积极贡献。因此,新时期统一战线的工作主要是做好矛盾转化工作,化消极因素为积极因素,使全体社会主义劳动者和爱国者团结起来,为祖国统一和民族振兴而奉献力量和智慧。新时期爱国主义的这一总体面貌揭示了其本质特征:最广泛的爱国主义统一战线。

邓小平从社会历史阶段的转变与新时期阶级状况出发,敏锐地认识到新时期统一战线性质的变化。在 1979 年 6 月召开的五届政协第二次全体会议上,他发表了《新时期的统一战线和人民政协的任务》的重要讲话,作出了两个重要判断:一是“我们的革命的统一战线进入了一个新的历史发展阶段”;二是“我国的统一战线已经成为工人阶级领导的、工农联盟为基础的社会主义劳动者和拥护社会主义的爱国者的广泛联盟”。1982 年 11 月,他在《爱国统一战线前程远大大有可为》的重要谈话中,规范地表述为:“我

们的统一战线比过去任何时期都更加扩大了,不仅包括全体社会主义劳动者,还包括拥护社会主义的爱国者和拥护祖国统一的爱国者,是最广泛的爱国统一战线,前程远大,大有可为。”这是对新时期统一战线性质的准确把握。这就为新时期制定科学的统一战线政策、策略提供了依据。

## 二

从社会历史阶段的变化与中国的国情出发,从马列主义的普遍原理和中国的具体国情出发,邓小平准确地认识到新时期统一战线任务、对象与范围、形式、性质等重大方面的新内容,及时果断地作出了新的判断。这些新判断,是邓小平统战理论形成的理论前提和思想准备。关于知识分子问题的论述,关于人民政协的论述,关于中国共产党领导的多党合作与政治协商制度的论述,关于民族和宗教问题的论述,关于祖国统一问题的论述,关于发挥原工商业者与非公有制经济成分的作用论述,等等,都无一不是源于以上四个正确判断。

邓小平新时期统一战线理论在我国社会生活和政治生活中具有重要的战略地位,是指引我们走向新胜利的伟大旗帜。之所以这样说,其意蕴有四:一是实现祖国统一和民族振兴大业,需要有新时期统一战线理论的指导;二是继续搞好中心工作,不断推进改革开放和社会主义现代化事业,需要有新时期统一战线理论的指导;三是坚持中国共产党的执政地位,不断巩固人民民主专政,需要有新时期统一战线理论的指导;四是维护民族团结和领土完整,保持社会稳定,团结一切积极因素,需要有新时期统一战线理论的指导。在改革开放过去的20年里,邓小平新时期统一战线理论发挥了十分重要的作用;展望未来,迎接21世纪的挑战,邓小平统一战线理论也将在实践中发挥重要作用。

邓小平统一战线理论是在改革开放和社会主义现代化建设中形成和发展起来的,具有鲜明的中国特色,也具有突出的理论和实践特征。认识和把握这些特征,对于中国现代化事业的推进,对于丰富和发展邓小平理论具有深刻的意义。

我们认为,邓小平新时期统一战线理论有三个重要的特色。

第一,邓小平新时期统一战线理论是历史性与时代性的完美结合。

所谓历史性,就是邓小平统一战线理论继承了马列主义、毛泽东思想关于统一战线的科学思想和方法。关于工农联盟问题,在马克思主义经典作家、列宁和毛泽东著作中都有大量论述,他们把工农联盟作为无产阶级取得自身解放的一个必需条件。马克思在经典的《路易·波拿巴的雾月十八日》中指出,在反对资产阶级及一切剥削制度的斗争中,无产阶级要首先团结农民,这样,“无产阶级革命就会得到一种合唱,若没有这种合唱,它在一切农民国家中的独唱是不免要变成孤鸿哀鸣的”<sup>[1]</sup>(第699页)。在革命时期是如此,在社会主义建设时期,无产阶级也要善于同农民长期合作。列宁指出,“因为农业技术比工业落后(甚至在先进的资本主义国家里也是如此,俄国更不用说了),所以经济根基比较牢固的中农在无产阶级革命开始以后还会维持相当长的时期。因此,农村中苏维埃工作人员和党的工作人员的策略应当估计到和中农合作的长期性”<sup>[6]</sup>(第196页)。毛泽东结合中国革命与建设的具体情况,对工农联盟问题有大量深刻的阐述。邓小平在新时期阐述统一战线理论问题时,有关工农联盟在统一战线中的地位和作用,直接继承了马列主义、毛泽东思想的丰硕成果。此外,关于坚持共产党在统一战线中的领导权问题、关于针对统一战线内部的构成采取不同的策略方针问题、关于团结与斗争、求同存异的斗争原则问题,等等,也都直接继承了马列主义、毛泽东思想的深刻论述。

如果说,对马克思主义、毛泽东思想有关统一战线理论的继承是其历史性的话;那么,对于其发展,则是邓小平新时期统一战线理论的精义所在。这主要体现在以下三个方面:

首先,创造性地发展。在马克思主义发展史上,邓小平新时期统一战线理论提出了新命题,新思想。关于发挥原工商业者的作用、关于利用非公有经济成分的论述,关于知识分子是先进生产力的掌握者和工人阶级的一部分,等等论述,就是邓小平创造性地发展马克思主义统一战线理论的具体标识。

其次,突破性地发展。邓小平具有马克思主义理论的创新精神,并不满足于马克思主义经典作家对过去实践作出的结论和解答,而是勇于从实践的观点、创造的观点、发展的观点出发,科学地突破已有的结论。如关于统一战线的范围问题,马克思主义经典作家已有一些论述,邓小平主张从中国改革开放和社会主义现代化建设的实践出发,重新予以界定,即是一个范例。

再次,探索性地发展。邓小平善于将马克思主义经典作家关于统一战线问题中的一些预想观点科学地付诸实践,从而进行新的总结。关于祖国统一与一国两制的论述,就是邓小平根据马列主义关于科学地继承人类文明,尤其是资产阶级时代的文化成果这一论断出发的,找到了同资本主义和平共处,解决祖国统一的新途径。实践证明,邓小平的新探索与新概括,具有无比的生命力。

第二,邓小平新时期统一战线理论是原则性与灵活性的辩证统一。

马克思主义发展史和社会主义实践表明,在无产阶级革命和社会主义建设中,不善于坚持马克思主义理论原则,就会导致机会主义;如果只是拘泥于马克思主义的本本与教条,将其抽象化为永恒的正义和公理,就会导致机械主义和思想僵化。邓小平很善于从中国的国情与马克思主义理论原则出发,在论述新时期统一战线理论时,实现了原则性、灵活性的辩证统一。

譬如,关于人民政协,邓小平认为这既是新时期统一战线的主要形式,也是社会主义民主建设的主要内容,只能加强不能削弱,这是它的灵活性;但加强有一个度,就是:不能向权力机关倾斜,不能向“两院制”发展,这就是原则性。关于灵活性,邓小平有丰富的论述,如各级人民政协要认真履行职能,围绕民主与团结这两大主题,进行政治协商、民主监督、参政议政,促进社会主义民主建设;发挥政协的协商功能,调节因利益重新调整引起变化的政治关系,化解或解决矛盾,促进社会稳定;协助党和政府落实各项政策,督促国家和政府重大方针政策的实施与执行,促进社会主义物质文明与精神文明建设;积极开展涉外领域统一战线和人民外交活动,在促进祖国和平统一和增进同各国人民的友谊等方面,为改革开放和社会主义现代化建设创造有利的国际和平环境发挥积极作用,等等。总之,人民政协可以在国内外、党内党外为国家繁荣发展、民族振兴腾飞发挥巨大作用。这个灵活性有巨大的生命力,可以发挥不可估量的活力。

又如,在祖国统一、一国两制的论述上,邓小平新时期统一战线理论也体现了原则性与灵活性的辩证统一。祖国统一,一个国家这是原则性;两种制度共存,台湾、香港、澳门的现行制度在相当长时间保持不变,这是灵活性;归回祖国后的台、港、澳享有高度自治权,这是灵活性;但不能完全自治,这是原则性;台湾与祖国统一这是中国人的内部事务,不容外国势力干涉,这是原则性;但通过两岸国共双方单独对话,通过谈判和平解决,这是灵活性,等等。

概言之,在邓小平新时期统一战线理论中,原则性和灵活性的辩证统一,体现了邓小平纯熟的治国韬略和高超的政治艺术。

第三,邓小平新时期统一战线理论是主体性与广泛性的有机结合。

所谓主体性,是就统一战线的承载体而言。从祖国大陆现有的社会政治状况出发,邓小平认为,除了极少数反动分子和犯罪分子以外,绝大多数社会成员都是社会主义的劳动者,他们可以结成广泛的统一战线联盟,即“劳动者联盟”,大陆范围内的各阶层、各民族、各群体以“拥护社会主义”为政治基础,结成可靠的政治联盟,他们占中国人口的大多数,这是新时期统一战线的主体部分。此外,对于港、澳、台以及海外侨胞,则不以是否拥护社会主义为政治基础,而以爱国主义为基础,只要他们拥护祖国统一,热爱中华民族,希望民族振兴,就可以进入这个爱国者联盟。邓小平对于“爱国者”有明确的定义,第一,具有民族认同感,尊重并热爱自己的民族和祖国;第二,维护国家主权,促进祖国统一;第三,促进本地区或祖国繁荣,为振兴中华贡献力量。“只要具备这些条件,不管他们相信资本主义,还是相信封建主义,甚至相信奴隶主义,都是爱国者。”<sup>[5]</sup>(第 61 页)团结大陆以外的炎黄子孙,为祖国统一和振兴中华贡献光热,这就体现了爱国者联盟的广泛性和坚固性。邓小平十分重视新时期统一战线的广泛性,多次在重要谈话、讲话中予以强调。比如,1990 年 9 月,他在会见马来西亚郭氏兄弟集团董事长郭鹤年的谈话中指出:“大陆

同胞,台湾、香港、澳门的同胞,还有海外华侨,大家都是中华民族子孙。我们要共同奋斗,实现祖国统一和民族振兴。”<sup>[5]</sup>(第362页)这就把爱国统一战线的主体性与广泛性的有机联系说得很透彻了。

当然,新时期邓小平统一战线理论的三大特色,有时是独立体现出来的,有时则互相照映,加强了分析问题的理论性和透解性。

新时期邓小平统一战线理论是中华民族巨大的精神财富,必将在中国人民迈入新世纪的伟大实践中转化为改天换地的巨大物质力量。

### 参 考 文 献 ]

- [1] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第1卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [2] 邓小平. 邓小平文选: 第1卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1994.
- [3] 邓小平. 邓小平文选: 第2卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1994.
- [4] 毛泽东. 毛泽东选集: 第4卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [5] 邓小平. 邓小平文选: 第3卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1993.
- [6] [俄]列宁. 列宁全集: 第36卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1972.

(责任编辑 叶娟丽)

## DENG Xiao-ping's Theory of United Front Contributions in New Period

CHEN Feng<sup>1</sup>, ZHANG Yan-guo<sup>2</sup>

(1. School of Humanities, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China;  
2. Hubei Provincial Academy of Social Sciences, Wuhan 430077, Hubei, China)

**Biographies** CHEN Feng(1955-), male, Professor, Doctor, Doctoral supervisor, School of Humanities, Wuhan University, majoring in economical and social histories; ZHANG Yan-guo(1964-), male, Researcher, Hubei Provincial Academy of Social Sciences, majoring in Marxist history theory and cultural history.

**Abstract** Since the reform and open, the forms, tasks, qualities and surroundings have been greatly changed. DENG Xiao-ping realized and summed up these changes of the united front, formed its theory of the new period. The practicing process of the united front in the new period is also that of the formation, development of DENG Xiao-ping's united front theory in the new period.

**Key words** DENG Xiao-ping; united front theory; reform and open